

厚植创新沃土 营造创新氛围

肖乾

胜利油田在油气勘探最有潜力的目标寻求突破,在油气开发矛盾最突出的领域锐意创新。“十三五”期间,27项成果被鉴定为国际领先水平、48项成果被鉴定为国际先进水平,为高质量发展注入了源头活水。

创新是发展、创效的前提。当前,中国石化加快打造技术先导型公司,各企业必须厚植创新沃土,营造创新氛围。首先要破除制约创新的体制机制障碍,深化科技体制改革,确保创新方向明确、路径清晰。优质资源应向关键核心技术倾斜,否则创新难以持续、形成常态。

人才是创新之本、创造之源。厚培创新土壤,必先以人才为基础,形成人才优势。要充分挖掘创新型人才的潜能,借助揭榜挂帅等举措,激励他们面向生产实际,发挥聪明才智,施展创新本领。如果没有人才做后盾,创新就是无源之水、无本之木。

创新是一种试验、一种探索。真正的创新从来都是“九死一生”,失误在所难免。对创新最大的鼓励和支持,就是允许试、鼓励闯、宽容错。因此,替创新者担当,给创造者提气,为其营造宽松氛围,消除后顾之忧,也是厚培创新土壤的应有之意。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。在实施世界领先发展方略之际,厚植创新沃土,营造创新氛围,创新才能进入快车道、呈现加速度,助推生产经营取得更好业绩。



金陵石化 加快推进绿色采购

本报讯 今年以来,金陵石化将绿色采购、绿色包装、绿色物流融入日常工作,截至目前,化工原辅料绿色包装使用率超80%。

该公司结合集团公司标准,细化完善绿色物资采购目录,明确采购标准、技术要求,及1357个小微类绿色物资清单。在具体实施过程中,加强供应商绿色产品认证、节能环保等方面检查,严格执行绿色采购技术标准和要求。在包装和物流方面,严格按照“小改大、重改轻、循环利用、全生命周期管理”的工作思路,以催化剂、添加剂、助剂和无机化学品采购为突破点,制定并落实绿色包装方案,助力绿色发展。(陈平轩 陈启胜)

江汉油田 红星地区页岩气勘探提速

本报讯 江汉油田部署在红星地区的首口海相页岩气重点预探井——红页1HF井,连续稳产100多天,累计产量超1000万立方米,对认识红星地区气井生产特征具有重要意义。

红星地区此前勘探发现12套含气层系,但一直未获大的突破。近两年,科研人员加强地质研究,从鄂西到渝东进行野外剖面调查、老井复查,发现与焦石坝相似的海相页岩地层特征。江汉油田部署红页1HF井,展示了良好的勘探开发潜力,填补了国内二叠系页岩气勘探开发空白。目前,江汉油田正开展红星地区吴家坪组页岩气整体部署,进一步评价资源潜力,夯实增储上产基础。

(方月 张文娟)

石油工程设计公司 举办讲坛研讨勘察设计

本报讯 4月23日,由石油工程设计公司承办的2021年石油工程勘察大师讲坛在济南开幕。来自中国石化、中国石油的全国工程勘察设计大师及技术研究人员共70余人参加,探讨勘察技术发展。

会上,全国工程勘察设计大师结合自身丰富的工程经验,以工程实践为出发点,为技术研究人员答疑解惑,为解决实际问题提供了借鉴。

(尹倩 张雯缘 张鑫)

秦皇岛石油 会员业务销售额持续提升

本报讯 河北秦皇岛石油持续加强会员客户拓展工作,提升会员业务销售额占比。4月,该公司开发的会员客户数量在河北石油排名靠前,机关员工开发的会员客户数量排名河北石油第一,会员业务销售额占比提升至52%。

秦皇岛石油对各加油站的会员业务销售额数据进行深入剖析,努力实现精准营销。充分发挥员工主观能动性,将效果好的营销方式在全公司范围进行推广。鼓励员工通过上门走访、微信沟通等方式,开发新会员客户。组成一对一对帮扶小组,由专业人员现场指导、解决问题,提高推介效率,带动非油品销售。(李环)

洛阳石化维持原油资源动态平衡,发挥原油商业储备基地作用,努力做到原油和产品低库存运行,1月至4月降本增效明显

强化库存管控大幅减少资金占用

本报记者 赵鹏钧

通讯员 吴飞

4月29日一早,洛阳石化计划部负责进口原油采购管理的员工朱雅兰查看原油商业储备基地的原油串换情况。“库存必须维持在合理水平。如果库存量过大,影响企业效益。如果库存量过小,又难以保证生产正常进行。”

为降低原油价格波动带来的风险,洛阳石化制定库存跌价风险应对措施及管控预案,从原油资源动态平衡、半成品、及产品库存管控、原油商业储备基地作用发挥等方面,严格控制库存指标,在保障平稳生产的同时,努力做到低库存运行。今年以来,洛阳石化库存较原有水平持续降低,节约月度资金占用数千万元,经济效

益明显。

维持原油资源动态平衡, 节约采购成本

洛阳石化拥有千万吨级炼油装置,原油库存管控一直是降本减费、提升效益的重要内容。

该公司一方面及时获取国际原油市场、国内石化市场、油田产销量和企业生产变化等外部信息,在发生影响库存大幅度波动的事件时,快速制定生产经营调整方案,确保月度库存波动保持在一定限度。

另一方面,运输不畅、生产波动等内部因素导致库存波动时,及时向总部汇报。在影响因素消除后,尽快恢复库存到正常水平。

前不久,在多重因素影响

下,洛阳石化原油库存大幅降低。为弥补原油资源缺口,该公司抓住低价采购机会,采用微信、电话、邮件等方式与联合石化保持沟通,时刻关注油轮动态,密切跟踪进口原油装船情况,节约采购成本逾百万元。

生产适销产品,降低产品 和半成品库存

“从半成品入库开始,我们就要预估产品分析的时间,努力在合格证下发当天实现出厂销售。”资源经营中心化工产品室主任王延伟说。

洛阳石化有两套聚丙烯生产装置。3月初,下游终端客户对聚丙烯产品的需求减少,产品价格开始走低,导致销售不畅。

为了保证生产后路畅通、

实现产品效益最大化,该公司积极联系化工销售公司,洽谈加快产品出口事宜。“经过密切配合,我们打通了出口销售渠道,组织产品出库发运,首次高效完成1000吨PPH-Y35X产品出口任务。”王延伟说。该产品的出口不仅创效明显,而且降低企业库存,助力效益最大化。

3月中旬,河南及周边地区的无纺布生产企业开工率降低。为了保障生产后路畅通,该公司根据客户需求,第一时间转产满足市场需求的聚丙烯T03-S等产品,确保库存合理、产品盈利。

同时,注重做好半成品及中间物料的库存管控。若因装置异常、生产调整等因素造成库存波动,他们在装置恢复正常或调整到位后,尽快恢复半

成品及中间物料库存到正常水平。

发挥商储基地作用,“高借 低还”降本增效

“利用原油商业储备基地的资源调整库存,是目前最有弹性的措施。”洛阳原油商业储备基地经理宋涛介绍。

2020年,洛阳原油商业储备基地一期工程投入运营。洛阳石化重新梳理原油库存的影响因素,建立相应的评价体系和管控措施。按原油价格60美元/桶测算,如借用1万吨原油,相应地减少1万吨原油库存,每年节省财务费用约100万元。

近期,原油价格上涨。为规避风险,洛阳石化代存商储原油7万吨,串换使用商储原

油10万吨,库存水平大幅降低。“在实际操作中,我们需要总结经验,逐步建立一个综合生产、市场等多种因素的评价体系,合理利用商储原油,有效控制库存。”宋涛说。

为充分发挥原油商业储备基地的蓄水池作用、保持原油库存低位运行,该公司专门制定措施。若因油轮无法及时靠泊、运输不畅影响生产时,优先考虑与系统内企业、原油商业储备基地串换原油。在串换原油无法解决问题时,再采取借油措施。

据悉,该公司将继续跟踪油价走势,在原油价格高于全年均价时,适时减少采购量,借用商储原油;原油价格回落时,择机还油给原油商业储备基地。通过“高借低还”,实现降本增效。



北京石油倾情服务冬奥会筹办工作

为更好地服务北京冬奥会筹办工作,北京石油对加油站进行了改造。改造后的加油站在进出口处、加油机和罩棚柱标明北京2022年冬奥会官方合作伙伴标志,并在便利店内设立冬奥会商品专柜。图为4月26日,改造后投运的朝英加油站。

(本报记者 高君 摄)

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

中科炼化试产透明无规共聚聚丙烯

本报讯 4月25日,中科炼化35万吨/年聚丙烯装置产出透明无规共聚聚丙烯产品HT9025ZK,这是该装置生产的首个乙丙共聚聚丙烯产品。

该产品目前市场需求量大、前景广阔、效益可观,具有透明度高、成型性能好、抗冲

击性能好、应用范围广等优势,主要用于储物盒、便当盒、水杯、奶瓶等家庭日用品制作。

由于无经验可借鉴,首次生产难度大,装置技术人员反复与下游厂家讨论交流,结合装置实际生产情况,

确定产品添加剂比例和关键

控制参数指标。他们多次组织技术骨干对试产方案和牌号切换方案进行完善和细化,并进行全员培训,明确生产难点和控制重点,确保生产过程安全平稳。

乙烯的反应活性是丙烯的3倍,对反应条件要求极为苛刻。为了顺利引入乙烯,

他们提前对乙烯管线进行反复吹扫,不断优化引入步骤,明确分工,责任到人,全程跟踪。实时关注熔融指数变化,严格控制反应温度,及时调整氢气加入量,增加巡检频次,确保产品大小和形状稳定。

(吴金梅 王月明)

雨夜救助受伤儿童

吕政华 曾昭锦

心终于放下来了。前一天晚上7时30分,天下着雨,雾气很浓。一名男子急匆匆跑进站,操着外地口音焦急地说,由于雨天视线不好,他驾车经过加油站附近时,不小心撞到两个孩子。他是外地人,不知道该地段的地名,报警非常不便,急需帮

助。甘秋林立即放下手中的活儿,抄起雨伞就和这名男子跑向事故现场。

到现场后,甘秋林看见这辆出事故的面包车旁有两个受伤的孩子,稍大一点的孩子已经昏迷,小一点的孩子鼻子也被擦伤,正在流血。甘秋林马上撑开伞给孩

子挡雨,并拨打急救和报警电话,询问孩子后联系了他们的家长。

很快,交警到达现场,对甘秋林的处置表示肯定。20分钟后,救护车赶到现场。甘秋林协助把孩子抬上车。救护车开走后,甘秋林才离开现场。

深夜联手化险情

王鹏飞

理一区员工黄平、李晓鹏赶到。他们根据异常状况进行分析,判定连接4-4计转站的某个油井抽喷,导致出口压力上升。

该计转站共连接10口注气井。他们默契地进行分工,突然接到副总监马强的电话。目前,正是增储上产的紧要关头,安全不能出差错。何云峰通过信息平台又监控了一个小时,确认运行平稳后才离开办公室。

此时,泵与外输管线的接口出现渗漏。经采油管理一区同意,两人准确切换闸门,实施一系列操作,将气体和液

体导入老管线。

两个小时后,4-4计转站外输泵出口压力趋于正常,油井参数曲线慢慢平稳。何云峰通过信息平台又监控了一个小时,确认运行平稳后才离开办公室。

扬子石化启动塑料仓储物流智能化改造

中韩石化获炼油专业达标竞赛第一

本报讯 近日,集团公司公布3月炼油专业达标竞赛排名结果。中韩石化首次获得第一名,较去年同期进步13名。

炼油专业达标竞赛主要对单因能耗、吨油取排水等7项指标进行综合评比。中韩石化单因耗能和综合损耗得分较过去大幅提高,综合能耗同比下降32.6%,用能水平也跻身系统内同类企业前列。

去年以来,中韩石化扎实开

展攻坚创效行动,重点围绕提高全厂热直供率、推动能效提升项目实施、加强节能专项管理等3方面开展能效优化工作。他们先后打通11条物料直供流程,实施20多个能效相关技改项目,建立常态化数据纠偏机制,持续监控和通报加热炉效率、回流比等参数。其中,1号加氢装置改焦化汽油直供后,停运了原进料加热炉,每月可节省大量瓦斯。

(王冲 李群 万乐平)

化销华东聚乙烯销售利润大幅增长

本报讯 今年以来,化销华东准确研判市场,精准制定营销策略,根据产品特点和用户情况,加强效益测算,合理安排出货量,做好销售、物流等方面衔接,保证货物第一时间送达客户。优化区域销售网络,充分挥洒市场雷达作用,广泛开展客户走访,收集最新产品信息,同时紧密联系生产

企业优化排产,调整产品结构,提升高附加值产品占比。

(孙聪 杨勇 刘宇)

长岭炼化生产防水卷材涂盖料沥青

本报讯 记者张勇 通讯员易橡报道:近日,长岭炼化生产90号防水卷材涂盖料专用沥青,供应某知名防水卷材生产企业,产品质量获得客户认可。

为了加快开拓沥青产品市场,长岭炼化发挥技术和人力资源优势,成立沥青技术研发中心,紧紧围绕沥青产业发展,以新产品开发与应用为重点,开发沥青产品,努力打通研发、生产、销售产业链。

去年10月,长岭炼化启动

90号防水卷材涂盖料专用沥青的研发。为了解决沥青涂盖料的性能难题,沥青产业研发中心从多种重油原料及添加剂的选择着手,开展性能检测评价试验,确定合适的特种沥青添加剂品种、工艺路线和参数。

结果显示,长岭炼化自主研发生产的新产品性能指标均满足技术要求,具有良好的相容性、低温性能、热老化性能等,可用作防水卷材涂盖料的生产原料,市场前景广阔。



华东石油局延川南煤层气田持续开展承包商专项整治和地毯式安全隐患排查,夯实安全管理基础。百日安全无事故专项行动以来,发现的问题整改完成率达95%,其余正在整改中。图为气田员工在中心脱水站开展检查。

(沈志军 摄 张道宏 任立昌文)

体导入老管线。

两个小时后,4-4计转站外输泵出口压力趋于正常,油井参数曲线慢慢平稳。何云峰通过信息平台又监控了一个小时,确认运行平稳后才离开办公室。

该项目是扬子石化提质

增效重点项目之一,凭借网络通信和智能终端优势,系统性升级改造聚烯烃粒料包装工艺和仓储流程。由于施工区域较小,交叉施工和高空作业多,给项目协调组织和安全质量管控增加了难度。扬子石化和设计、施工、监理等单位组建综合团队,实行数字化和智能化管控,推广应用智慧作业管理系统、电子作业票、大型吊装、进度控制等科技成果转化和管理手段,确保高质量完成建设任务。